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Teilnehmer: 

Hr. Bierbaum, Hr. Fliesenberg, Hr. Groos, Hr. Dr. Hesse, Hr. Simon, Hr. Pater, Hr.Wulf, Hr. Sittel, Hr. 

Schrol (teilweise)l, Hr. vom Schemm, Hr. Schumacher,  Hr. Wiechel(teilweise 

 

 

Kurzprotokoll 

Praxisbeispiele & Vorstellung neue Netzwerkmitglieder 

1. office4management, Kamen, Fr. Kamp-Jahns 

Kurzvorstellung & Praxisbeispiel (entfallen und auf die nächste Sitzung verschoben) 

2. BMK, Warstein, Hr. Simon 

Vorstellung Leistungsangebot & Praxisbeispiel zur Unternehmensübergabe für KMU 

BMK ist für Bankengespräche bei Investitionsanfragen oder Finanzierungsfragestellung aller 
Art der Netzwerkpartner. 

Die Präsentationsfolien werden als PDF-Version z.V. gestellt und sind in Kürze auf der 
internen Seite des Beraternetzwerkes EE SWF auf der EFA-Homepage verfügbar. 

siehe: http://www.ressourceneffizienz.de/praxis/netzwerke/effizienz-experten-
suedwestfalen/mitgliederbereich.html 

Mit Blick auf die insgesamt angeregten Diskussionen zu den praxisgerechten Beispielen und 
die Vorstellung der Fördermöglichkeiten wurde vereinbart, dass bei der nächsten 
Netzwerksitzung weitere Netzwerkpartner Praxisbeispiele vorstellen. 

Gerne erwarten wir dazu die Rückmeldung der Netzwerk-Mitglieder! 

Freundlicherweise haben sich bisher Fr. Kamp-Jahns, Hr. Kramer und Hr. Schroll 
bereits bereit erklärt, einen fachlichen Beitrag zu leisten. 

 

Unternehmerfachgespräche (UFG) Ende Oktober 2014 

Die zweite Themenwoche mit UFG wurde mit deutlich mehr Erfolg in der letzten 
Oktoberwoche in Werl durchgeführt. Drei von fünf geplanten Veranstaltungen konnten 
durchgeführt werden. Weitere Interessenten hatten sich gemeldet, aber aus zeitlichen 
Gründen nicht zusagen können. 

Themen der Nachmittagsveranstaltungen waren: 

• 27.10.: Instandhaltung ist Wertschöpfung (Schroll / EFA – 11 TN) 
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• 28.10.: Hocheffiziente Querschnittstechnologien (Wulf / Fliesenberg – 3 TN / 4 
Anmeldungen) 

• 29.10.: Wissensmanagement und Mitarbeitereinbindung  (Simon / EFA - abgesagt) / 
1 Anmeldung 

• 30.10.: Prozesstransparenz durch Energiemanagement (Bierbaum / Fastenrath 1 TN 
/ 4 Anmeldungen) 

• 31.10.: Innovations-, Produktentwicklungs- und Diversifikationsstrategien (Bierbaum / 
Schroll – abgesagt / 2 Anmeldungen von Unternehmen –weitere Interessenten) 

Das gemeinsame Resumee kann wie folgt kurz zusammengefasst werden: 

• Die Bewerbung war sehr intensiv. Erfreulicherweise haben viele 
Netzwerkmitglieder akquiriert. 

• Vorbereitungszeit war ausreichend 
• Ansprache erfolgte größtenteils nur an Altkunden 
• Format und Mehrwert UFG sollte vorher besser Kommuniziert werden 
• Infos zu den vorliegenden Anmeldungen sollten den beteiligten Fachberatern 

transparent sein 
• keine branchenspezifischen UFG`s  

 
Grundsätzlich beliebt festzuhalten: 

• Ein Kostenbeitrag ist für dieses Format nicht sinnhaft 
• UFG können bei Bedarf flexibel und kurzfristig terminiert/angeboten werden  
• Aufnahme neuer Themen wie z.B. Wertschöpfungsketten, CO2, neue 

Förderangebote z.B. BAFA 
• Weiterhin gibt es eine Vielzahl von VA in der Region – hier gilt es Nischen zu finden 

und zu besetzen sowie die Mehrwerte der UFG aufzuzeigen 
 

Es wurde vereinbart am Format der UFG weiter festzuhalten.  

Die beiden beteiligten Kammern in SWF (IHK und HWK) unterstützen die PR-Aktivitäten wie 
bisher weiterhin gerne. Die EFA NRW wird ergänzend dazu die bestehenden Dokumente pro 
Thema fachlich weiterentwickeln. Diese Infos können per Link auf die EFA-Homepage bei 
der Akquisition weiterhin genutzt werden. 

Siehe: http://www.ressourceneffizienz.de/aktuelles-termine/termine/detailansicht-
termine/news/detail/News/netzwerk-effizienz-experten-suedwestfalen-themenwoche-fuer-
unternehmen.html 

 

Die Möglichkeit für alle Netzwerk-Mitglieder weitere UFG unabhängig von den 
geplanten Themenwochen zu platzieren besteht fort! 

Wir bitten um Abstimmung im Bedarfsfalle mit der EFA.  
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Monitoring 2014 

Insgesamt kann auf das zu Ende gehende Jahr 2014 sehr positiv zurückgeblickt werden.  
Die anwesenden Fachberater waren insgesamt in rund 170 Projekt unterwegs. Davon waren 
12 Projekte aus den Netzwerkaktivitäten heraus entstanden. 
Als ein Ergebnis der positiven Entwicklungen soll in 2015 ein „Loseblatt“ erstellt werden, 
welches einerseits das Netzwerk EE SWF vorstellt als auch andererseits einige erfolgreiche 
Praxisbeispiele aufgreift. 
Dazu werden alle NW-Mitglieder gebeten bis 25.01.2015 Zahlen, Daten du Fakten zu den 
bereits umgesetzten Projekten der EFA zur Verfügung zu stellen. Die EFA wird dann die 
weitere inhaltlicher Abstimmung übernehmen. Die Veröffentlichung erfolgt wie üblich immer 
in Absprache mit den beteiligten Unternehmen und den Fachberatern. 
Auf dieser Basis kann dann auch eine weitere Veröffentlichung z.B. in den 
Kammerzeitschriften der IHK und HWK erfolgen. Für das IHK-Magazin der SIHK ist der 
Redaktionsschluss für die März-Ausgabe am 10.02.2015 zu beachten. 
 

Planungen 2015 

Folgende Aktivitäten und Festlegungen wurden gemeinsam getroffen: 

• 2 Themenwochen jeweils Ende März und Ende Oktober mit je 3-5 UFG 
• Kurzfristige UFG`s, bei aktuellen Themen möglich 
• Durch PR-Aktionen soll die „Marke EE-SWF“ stärker beworben werden 
• Präsenz des NW gemeinsam mit EFA auf dem Energietag SWF in Meschede am 

18.3.2015  
• Veröffentlichungen zu Projektergebnisse und –erfahrungen aus 2014 in IHK Zeitung 

und HWK-Blatt 
 
Themenschwerpunkte für die o.g. Themenwoche bitte bis 25.01.2014 an die EFA melden, 
damit hier zum nächsten Netzwerktreffen am 28.01.2015 eine Auswahl der Themen 
getroffen werden kann. Grundsätzlich kann der Ort für ein UFG flexibel gewählt werden. Es 
ist auch denkbar ein UFG in einem Unternehmen durchzuführen. Die Akquisition muss 
kontinuierlich erfolgen. 
 

Sonstiges 

Kommunikation 

Insgesamt besteht weiteres Verbesserungspotential das Netzwerk, die Inhalte der 
Netzwerkaktivitäten sowie die Mehrwert für Unternehmen deutlicher herauszustellen. Dazu 
soll ein Roll-Up-Poster erstellt, die PR-Maßnahmen der Kammern vertieft genutzt soweit 
auch die Kompetenzmatrix der Berater aktualisiert werden. EFA sendet dazu n einer 
gesonderten Abfrage das Excel-Sheet zur Vervollständigung/Aktualisierung an die NW-
Mitglieder. 
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HINWEIS IN EIGEMER SACHE: 
Der Verhaltenskodex ist bindend. Dauerhaft nicht anwesende NW-Mitglieder werden 
seitens der EFA angesprochen. Das Netzwerk lebt von der aktiven Mitwirkung! 
 
Zielgruppe bleiben die KMU und die Betriebe des produktionsnahen Handwerks in der 
Region Südwestfalen. 

Energietag SWF, FH Meschede am 18.03.2014 

Stand der EFA mit Darstellung des Netzwerkes EE SWF 
Beteiligung der Netzwerkmitglieder notwendig.- Wer hat Interesse/Zeit vor Ort zu sein? 

Visualisierung: Sankey-Diagramme 

EFA schlägt Idee einer internen Schulung im Netzwerk vor, um so die Kompetenzen für eine 
softwarebasierte Unterstützung bei der Erstberatung von Unternehmen zu entwickeln. 
Interesse der NW-Mitglieder vorhanden. EFA fragt bei Dienstleister Angebot an. Weiteres 
Vorgehen kann dann beim nächsten Netzwerktreffen besprochen werden. 

BAFA-Beratung 

BAFA-Merkblatt zur Klarstellung der noch fehlenden Detailinformationen zur neuen 
Energieeffizienz-Beratung soll bis 16.12.2014 veröffentlicht sein. Danach Entscheidung was 
und ggf. wie hier eine Abstimmung zur Nutzung des Förderprogramms erfolgen kann. 

Leitmarkt-Wettbewerbe NRW 

EFA nicht unmittelbar beteiligt, da im Kern F+E-Projekte gesucht sind. Im Einzelfall ist zu 
entscheiden, ob eine Projektidee unterstützt werden kann. 

Nächste Schritte & Termine 

Das 12. Netzwerktreffen wird am 28.01.2015 voraussichtlich im Regionalbüro Werl 
stattfinden. Die EFA prüft auf Wunsch einiger Netzwerk-Mitglieder, ob ein anderer Standort 
in Südwestfalen genutzt werden kann. Kerninhalte werden die aktuellen Förderprogramme 
und die Vorbereitung der Themenwoche Ende März 2015 sowie die Abstimmungen zu den 
PR-Materialien sein. 

Bitte Nutzen Sie möglichst frühzeitig die Internetseite zur Anmeldeung. Auch die 
frühzeitige Abmeldung bei Nichtteilnahme ist für die Organisation wichtig und auch 
gegenüber allen Netzwerkpartnern ein Zeichen des respektvollen Umgangs 
miteinander. 

Wir freuen uns auf eine weiterhin aktiver Mitwirkung und Mitgestaltung! 

 

Henning H. Sittel, EFA NRW, Zentrale Duisburg 

Anlagen (PDF-Dokumente online auf EFA-Homepage im Bereich der Netzwerkangebote) 

Fotodokumentation (siehe unten) 
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Fotodokumentation 
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Übersicht Ergebnisse Themenwoche UFG Oktober 2014 
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UFG 2014/2015: Was können wir verbessern/optimieren? 
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UFG 2015 – Wie geht es sinnhaft weiter? 

 

Monitoring 2014: Was haben wir erreicht? Was geht noch besser? 
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Planungen 2015 im Netzwerk EE SWF 
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Zu beachtende Zielsetzungen in der Netzwerkarbeit! 

 

Nächste Schritte – Nächster Termin 2015 


